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“พระสงฆ์กบักรณวีดัพระธรรมกาย” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                
เร่ือง “พระสงฆ์กับกรณีวัดพระธรรมกาย” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 2 – 3 มีนำคม 2560 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีนับถือศำสนำพุทธ     
กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ และอำชีพทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัพระสงฆ์กบักรณีวดัพระธรรมกำย กำรส ำรวจ
อำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำงด้วยควำมน่ำจะเป็น จำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” ด้วยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอย่ำงด้วยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling) 
เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) 
ไม่เกิน 1.4     
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชน วำ่มีพระสงฆ์ปลอมท่ีเขำ้มำสร้ำงสถำนกำรณ์ในวดัพระธรรมกำยหรือไม่ พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.28 เช่ือวำ่มีพระสงฆป์ลอม ขณะท่ี ร้อยละ 15.28 เช่ือวำ่ไม่มีพระสงฆป์ลอม และร้อยละ 13.44 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชน ว่ำควรมีกำรตรวจสอบใบสุทธิของพระสงฆ์ท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งกบัวดัพระธรรมกำย โดยเจ้ำหน้ำท่ี             
กรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI) ร่วมกบัส ำนกังำนพระพทุธศำสนำแห่งชำติ (พศ.) หรือไม่ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.76 ระบุวำ่ ควรมี
กำรตรวจสอบใบสุทธิ โดยให้เหตุผลวำ่ เพรำะ เป็นกำรป้องกนัผูท่ี้ไม่หวงัดีเขำ้มำแอบอำ้งเป็นพระสงฆ์แลว้ถูกเกณฑ์เขำ้มำสร้ำงสถำนกำรณ์            
ท ำให้เร่ืองบำนปลำยมำกยิง่ข้ึน  ซ่ึงพระสงฆ์ปลอมสมยัน้ีมีค่อนขำ้งเยอะใคร ๆ ก็สำมำรถหำซ้ือจีวรพระมำนุ่งห่มเองได ้เป็นกำรคดักรองคนท่ี
ไม่เก่ียวขอ้งออกไปในตวัจะได้ทรำบว่ำพระสงฆ์รูปใดบ้ำงท่ีเป็นพระจำกวดัพระธรรมกำยจริง ๆ และเพ่ือเป็นกำรแสดงควำมบริสุทธ์ิใจ              
ลดควำมเคลือบแคลงและขอ้สงสยัของประชำชนควรใหค้วำมร่วมมือกบัเจำ้หนำ้ท่ีซ่ึงกำรให ้DSI ตรวจสอบไม่ใช่เร่ืองร้ำยแรงอะไร 
 ขณะท่ี ร้อยละ 4.80 ระบุว่ำ ไม่ควรมีกำรตรวจสอบใบสุทธิ เพรำะ ไม่เป็นกำรสมควร เป็นกำรละเมิดสิทธิมำกเกินไป ไม่ควรไปยุ่ง
เก่ียวขอ้งกบัพระสงฆ ์ และเช่ือวำ่ไม่น่ำจะมีพระสงฆป์ลอม เช่ือวำ่เป็นพระท่ีเขำ้มำบวชและเล่ือมใสในพระพทุธศำสนำอยำ่งแทจ้ริง และก่อนท่ี
จะเขำ้มำบวชไดน้ั้น จะตอ้งมีกำรกรอกขอ้มูลและลงลำยมือช่ือในเอกสำรต่ำง ๆ จึงยำกท่ีจะมีพระสงฆป์ลอม และสถำนกำรณ์ของวดัดูเรียบร้อย
ดี เป็นกำรแกปั้ญหำท่ีปลำยเหตุและไม่ตรงจุด ไม่ควรท ำใหวุ้น่วำยมำกไปกวำ่เดิม และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนวำ่วดัพระธรรมกำย ขำดแคลนอำหำรและยำตำมท่ีปรำกฎเป็นข่ำวหรือไม่  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 71.44 เช่ือว่ำวดัพระธรรมกำยขำดแคลนอำหำรและยำ ขณะท่ี ร้อยละ 14.40 เช่ือว่ำวดัพระธรรมกำยไม่ขำดแคลนอำหำรและยำ              
และร้อยละ 14.16 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ท้ำยสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับควำมเช่ือมโยงหรือเก่ียวข้องของคดีวดัพระธรรมกำยกับนักกำรเมือง พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 70.96 เช่ือว่ำคดีวดัพระธรรมกำยมีควำมเช่ือมโยงหรือเก่ียวขอ้งกบันักกำรเมือง ขณะท่ี ร้อยละ 13.60 เช่ือว่ำคดี        
วดัพระธรรมกำยไม่มีควำมเช่ือมโยงหรือเก่ียวขอ้งกบันกักำรเมือง และร้อยละ 15.44 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.52 มีภูมิล ำเนำอยู่ปริมณฑล    
และภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำ           
อยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 58.32 เป็นเพศชำย และร้อยละ 41.68 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 6.64 มีอำย ุ18 – 25 ปี ตวัอยำ่ง ร้อยละ 16.16 มีอำย ุ
26 – 35 ปี ร้อยละ 22.64 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 33.76 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 20.48 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 0.32 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 24.24 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 70.56 สมรสแล้ว ร้อยละ 4.08 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และร้อยละ 0.40 ไม่ระบุสถำนภำพ         
กำรสมรส ตวัอย่ำงร้อยละ 24.64 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 29.68 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.84                
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 30.16 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.40 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี           
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.28 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 15.28 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.24 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 
24.08 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 14.32 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.24 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/      
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 15.52 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 3.20 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 13.84 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 18.80 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 24.80 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท       
ร้อยละ 13.76 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 9.92 มีรำยไดเ้ฉล่ีย ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 11.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 7.76 ไม่ระบุรำยได ้

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 5 มนีาคม พ.ศ. 2560 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
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1. ท่านเช่ือว่า มพีระสงฆ์ปลอมทีเ่ข้ามาสร้างสถานการณ์ในวดัพระธรรมกายหรือไม่     
ความคดิเห็นของประชาชน ว่ามพีระสงฆ์ปลอมทีเ่ข้ามาสร้างสถานการณ์ในวดัพระธรรมกาย ร้อยละ 

เช่ือวำ่มีพระสงฆป์ลอม 71.28 
เช่ือวำ่ไม่มีพระสฆป์ลอม  15.28 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 13.44 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคดิว่า ควรมกีารตรวจสอบใบสุทธิของพระสงฆ์ทีม่ส่ีวนเกีย่วข้องกบัวดัพระธรรมกาย โดยเจ้าหน้าทีก่รมสอบสวนคดพีเิศษ (DSI)  
    ร่วมกบัส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาต ิ(พศ.) หรือไม่  

ความคดิเห็นของประชาชน ว่าควรมกีารตรวจสอบใบสุทธิของพระสงฆ์ทีม่ส่ีวนเกีย่วข้องกบัวดัพระธรรมกาย  
โดยเจ้าหน้าทีก่รมสอบสวนคดพีเิศษ (DSI) ร่วมกบัส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาต ิ(พศ.)  ร้อยละ 

ควรมกีารตรวจสอบใบสุทธิ เพรำะ เป็นกำรป้องกนัผูท่ี้ไม่หวงัดีเขำ้มำแอบอำ้งเป็นพระสงฆแ์ลว้ถูกเกณฑเ์ขำ้มำสร้ำง  
สถำนกำรณ์  ท ำใหเ้ร่ืองบำนปลำยมำกยิง่ข้ึน  ซ่ึงพระสงฆป์ลอมสมยัน้ีมีค่อนขำ้งเยอะใคร ๆ ก็สำมำรถหำซ้ือจีวรพระ          
มำนุ่งห่มเองได ้เป็นกำรคดักรองคนท่ีไม่เก่ียวขอ้งออกไปในตวัจะไดท้รำบวำ่พระสงฆรู์ปใดบำ้งท่ีเป็นพระจำกวดั
พระธรรมกำยจริง ๆ และเพ่ือเป็นกำรแสดงควำมบริสุทธ์ิใจ ลดควำมเคลือบแคลงและขอ้สงสยัของประชำชนควรให้
ควำมร่วมมือกบัเจำ้หนำ้ท่ีซ่ึงกำรให ้DSI ตรวจสอบไม่ใช่เร่ืองร้ำยแรงอะไร 

93.76 

ไม่ควรมกีารตรวจสอบใบสุทธิ เพรำะ ไม่เป็นกำรสมควร เป็นกำรละเมิดสิทธิมำกเกินไป ไม่ควรไปยุง่เก่ียวขอ้งกบัพระสงฆ ์ 
และเช่ือวำ่ไม่น่ำจะมีพระสงฆป์ลอม เช่ือวำ่เป็นพระท่ีเขำ้มำบวชและเล่ือมใสในพระพทุธศำสนำอยำ่งแทจ้ริง และก่อนท่ี
จะเขำ้มำบวชไดน้ั้น จะตอ้งมีกำรกรอกขอ้มูลและลงลำยมือช่ือในเอกสำรต่ำง ๆ จึงยำกท่ีจะมีพระสงฆป์ลอม และ
สถำนกำรณ์ของวดัดูเรียบร้อยดี เป็นกำรแกปั้ญหำท่ีปลำยเหตุและไม่ตรงจุด ไม่ควรท ำใหวุ้น่วำยมำกไปกวำ่เดิม 

4.80 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.44 
รวม 100.00 

 

3. ท่านเช่ือว่า วดัพระธรรมกายขาดแคลนอาหารและยา ตามที่ปรากฎเป็นข่าวหรือไม่  
ความคดิเห็นของประชาชน ว่าวดัพระธรรมกาย ขาดแคลนอาหารและยา ตามทีป่รากฎเป็นข่าว  ร้อยละ 

เช่ือวำ่วดัพระธรรมกำยขำดแคลนอำหำรและยำ 71.44 
เช่ือวำ่วดัพระธรรมกำยไม่ขำดแคลนอำหำรและยำ 14.40 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 14.16 

รวม 100.00 
 

4. ท่านเช่ือว่า คดวีดัพระธรรมกายมคีวามเช่ือมโยงหรือเกี่ยวข้องกบันักการเมืองหรือไม่  
ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความเช่ือมโยงหรือเกีย่วข้องของคดวีดัพระธรรมกายกบันักการเมือง ร้อยละ 

เช่ือวำ่คดีวดัพระธรรมกำยมีควำมเช่ือมโยงหรือเก่ียวขอ้งกบันกักำรเมือง 70.96 
เช่ือวำ่คดีวดัพระธรรมกำยไม่มีควำมเช่ือมโยงหรือเก่ียวขอ้งกบันกักำรเมือง 13.60 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 15.44 

รวม 100.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 

 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง 319 25.52 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 418 33.44 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 729 58.32 
หญิง 521 41.68 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
อำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี 83 6.64 
26 – 35 ปี  202 16.16 
36 – 45  ปี 283 22.64 
46 – 59  ปี 422 33.76 
60 ปีข้ึนไป 256 20.48 
ไม่ระบุ 4 0.32 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,250 100.00 
อิสลำม - - 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ - - 
ไม่ระบุ - - 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 303 24.24 
สมรส 882 70.56 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

60 4.80 
ไม่ระบุ 5 0.40 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 308 24.64 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 371 29.68 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 98 7.84 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 377 30.16 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 80 6.40 
ไม่ระบุ 16 1.28 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 191 15.28 
พนกังำนเอกชน 153 12.24 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 301 24.08 
เกษตรกร/ประมง 179 14.32 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 178 14.24 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 194 15.52 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 40 3.20 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 173 13.84 
ไม่เกิน 10,000 235 18.80 
10,001 – 20,000 310 24.80 
20,001 – 30,000 172 13.76 
30,001 –  40,000 124 9.92 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 139 11.12 
ไม่ระบุ 97 7.76 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


